
Начала алгебры 
Алгебраическая разминка. ДЗ №1-2 

Авторитет происходит от разума, а не разум от авторитета; 
всякий авторитет, не признанный разумом – бессилен. 

В. Скотт 
 

1) В диване живут клопы и блохи. Андрей лежит на диване и рассуждает: если клопов станет в 
некоторое число раз больше, то всего насекомых будет 2012, а если блох станет во столько же 
раз больше, а число клопов не изменится, то всего насекомых будет 2011. Сколько же насекомых 
кусают Андрея живут в диване сейчас? 

2) Целые числа 𝑎𝑎 и 𝑏𝑏 можно представить в виде суммы квадратов целых чисел. Докажите, что так 
же можно представить и их произведение. 

3) Слабо разложить на множители? :Р 
А) 𝑥𝑥2 − 5𝑥𝑥 + 6; 
Б) 16𝑎𝑎3 + 8𝑎𝑎2𝑏𝑏 + 𝑏𝑏2𝑎𝑎; 
В) 16𝑎𝑎3 + 48𝑎𝑎2𝑏𝑏 + 48𝑎𝑎𝑏𝑏2 + 16𝑏𝑏3. 

4) Имеются две дроби, одна из которых в два раза больше другой. Каждую дробь Стас возвел в 
степень 4 и результаты сложил. Никита же возвел их в степень 3 и результаты сложил. Обе 
суммы оказались равны. Найдите эту пару дробей. 

5) Сократите дроби: 

А) 3𝑥𝑥2−7𝑥𝑥+2
2−6𝑥𝑥

; Б) 16𝑎𝑎2−8𝑎𝑎+1
1−4𝑎𝑎+𝑥𝑥−4𝑎𝑎𝑎𝑎

; В) 8∙100𝑛𝑛

22𝑛𝑛+1∙52𝑛𝑛−2
; 

Г) 2𝑥𝑥−3𝑥𝑥2

3𝑥𝑥2+7𝑥𝑥−6
; Д) 𝑏𝑏2−𝑎𝑎2

𝑎𝑎2𝑏𝑏+2𝑏𝑏−𝑎𝑎𝑏𝑏2−2𝑎𝑎
; Е) 5𝑛𝑛+1−5𝑛𝑛−1

2∙5𝑛𝑛
. 

Вступительная олимпиада в ФТШ 2016 
К л а с с н а я  р а б о т а  

1) Большой прямоугольник разбит четырьмя линиями, параллельными 
основаниям, на 9 прямоугольников, периметры пяти из которых ука-
заны на рисунке. 
А) Найдите периметр левого верхнего прямоугольника. 
Б) Найдите периметр всего прямоугольника. 

2) На одной из чашек весов лежит груз массой 27 грамм. Вася последова-
тельно кладет на любую из двух чашек весов по одной гирьке. Масса первой гирьки равна 1 
грамму, а каждая следующая гирька на один грамм тяжелее предыдущей. Какое наименьшее 
число гирь должен положить Вася для того, чтобы уравновесить весы? 

3) В доме двое механических часов – одни отстают на 15 минут в сутки, а другие на 10 минут в 
сутки спешат. Сегодня в полдень и те, и другие часы показывали правильное время. Когда в сле-
дующий раз они снова одновременно правильно покажут время? 

Д о м а ш н я я  р а б о т а  
4) В треугольнике 𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴 угол 𝐶𝐶 в три раза больше угла 𝐴𝐴. На стороне 𝐴𝐴𝐴𝐴 взята такая точка 𝐷𝐷, что 

𝐵𝐵𝐵𝐵 = 𝐵𝐵𝐵𝐵. Найдите 𝐶𝐶𝐶𝐶, если 𝐴𝐴𝐴𝐴 = 4. 
5) Юра сложил два числа (необязательно равных) – получил 2014, Костя перемножил эти же два 

числа – получил 2015. Валере этого показалось мало, поэтому он увеличил каждое из Юриных 
чисел на 1 и только затем перемножил. Сколько получилось у Валеры? 

6) В шахматном турнире каждый участник сыграл с каждым по одной партии. Победитель выиграл 
у всех и набрал в 5 раз меньше очков, чем все остальные вместе. Сколько было участников? За 
победу участник получал 1 очко, а за ничью – 0,5 очка. 

7) Вася заметил, что �3 + 3
8

= 3 ⋅ �3
8
. Петя считает, что таких натуральных чисел 𝑎𝑎 и 𝑏𝑏, что 

�𝑎𝑎 +
𝑎𝑎
𝑏𝑏

= 𝑎𝑎 ⋅ �
𝑎𝑎
𝑏𝑏

 

больше не существует. Прав ли он? 



8) Три ученика лицея ФТШ – Иванов, Петров и Сидоров – ехали в разных вагонах одного и того же 
поезда метро. Подъезжая к станции «Выборгская», каждый из них стал подсчитывать количество 
колонн, мимо которых он проехал. Один насчитал 15 колонн, второй – 12, а третий – 7 колонн. 
Когда поезд опять начал двигаться, ученики начали считать оставшиеся колонны, причем Иванов 
насчитал в три раза больше колонн, чем Петров. Сколько колонн насчитал Сидоров? 

9) Василию, Петру, Семену и их женам Наталье, Ирине и Анне вместе 151 год. Каждый муж старше 
жены на 5 лет. Василий старше Ирины на год, Наталье и Василию вместе 48 лет, а Семену и 
Наталье вместе 52 года. Кто на ком женат, и кому сколько лет? Возраст должен быть выражен в 
целых числах. 

Алгебра forever again! ДЗ №3 
1) Вычислите выражение: 

А) (1092 − 13298 + 612): (792 + 732 − 492 − 552); Б) 673+523

119
− 67 ⋅ 52; 

В) �79
3−413

38
+ 79 ⋅ 41� : (133,52 − 58,52); Г) (94,52 − 30,52): �69

3+293

98
− 69 ⋅ 29�. 

2) Разложите на множители: 
А) 𝑝𝑝2 − 𝑝𝑝𝑝𝑝 − 2𝑞𝑞2; Б) 𝑎𝑎2 + 7𝑎𝑎𝑎𝑎 + 6𝑏𝑏2. 

3) Решите уравнение: 
А) 𝑝𝑝3 − 𝑝𝑝2 − 4𝑝𝑝 + 4 = 0; Б) 9𝑚𝑚2 − 30𝑚𝑚𝑘𝑘2 + 16𝑘𝑘4 = 0. 

Самостоятельный алгебраический марафон. КР №1 
1) Разложите на множители: 

А) 25𝑎𝑎2 − 20𝑎𝑎𝑎𝑎 + 4𝑏𝑏2; Б) 𝑥𝑥2 + 7𝑥𝑥 + 12; В) 𝑚𝑚2 + 7𝑚𝑚𝑚𝑚 + 6𝑛𝑛2; 
Г) (𝑥𝑥 − 12)3 − 125; Д) 𝑘𝑘3 + 8𝑙𝑙3 + 𝑘𝑘2 − 2𝑘𝑘𝑘𝑘 + 4𝑙𝑙2; Е) 30𝑦𝑦2 + 10𝑐𝑐 − 25𝑐𝑐𝑐𝑐 − 12𝑦𝑦. 

2) Решите уравнения: 
А) (7𝑑𝑑 − 13)2 − (9𝑑𝑑 − 25)2 = 0; Б) 𝑥𝑥3 + 𝑥𝑥2 − 4𝑥𝑥 − 4 = 0; В) 9𝑚𝑚2 + 0,27𝑚𝑚 = 0. 

3) Вычислите наиболее рациональным способом: 

А) 2,7 ⋅ 6,2 − 9,3 ⋅ 1,2 + 6,2 ⋅ 9,3 − 1,2 ⋅ 2,7; Б) 923+922+921

2714−2713
; В) 233−113

232+253+112
. 

Д л я  с а м ы х  у м н ы х  а л г е б р а и с т о в  ( р е ш а т ь  т о л ь к о  п о с л е  з а д а н и й  1 – 3 )  
4*) Определите, в каких границах может быть выражение 

𝑥𝑥1 + 𝑥𝑥2 + 𝑥𝑥3 + 𝑥𝑥4 − 𝑥𝑥1𝑥𝑥2 − 𝑥𝑥1𝑥𝑥3 − 𝑥𝑥1𝑥𝑥4 − 𝑥𝑥2𝑥𝑥3 − 𝑥𝑥2𝑥𝑥4 − 𝑥𝑥3𝑥𝑥4 + 𝑥𝑥1𝑥𝑥2𝑥𝑥3 + 𝑥𝑥1𝑥𝑥2𝑥𝑥4 + 𝑥𝑥1𝑥𝑥3𝑥𝑥4 + 𝑥𝑥2𝑥𝑥3𝑥𝑥4 − 𝑥𝑥1𝑥𝑥2𝑥𝑥3𝑥𝑥4, 
 если каждая переменная по модулю не больше 1: 

−1 ≤ 𝑥𝑥1, 𝑥𝑥2, 𝑥𝑥3, 𝑥𝑥4 ≤ 1. 
 В решении не забудьте привести примеры, когда эти границы достигаются, и доказать, что 

выбранные вами границы верные. 

Опять алгебра??? ДЗ №4 
1) Вычислите значение выражения (𝑎𝑎 + 1)(𝑏𝑏 + 1) − (𝑎𝑎 − 1)(𝑏𝑏 − 1), если 𝑎𝑎 + 𝑏𝑏 = 9. 
2) Сократите дроби: 

А) 44𝑐𝑐4𝑑𝑑8−44𝑐𝑐3𝑑𝑑9

100𝑐𝑐5𝑑𝑑5−100𝑐𝑐6𝑑𝑑4
; Б) 𝑥𝑥𝑛𝑛𝑦𝑦2𝑛𝑛+1+𝑥𝑥𝑛𝑛+1𝑦𝑦2𝑛𝑛

𝑥𝑥2𝑛𝑛+2𝑦𝑦𝑛𝑛−𝑥𝑥2𝑛𝑛𝑦𝑦𝑛𝑛+2
; В) 72𝑎𝑎2𝑏𝑏𝑐𝑐3−96𝑎𝑎4𝑏𝑏𝑐𝑐2+32𝑎𝑎6𝑏𝑏𝑏𝑏

16𝑎𝑎5𝑏𝑏2𝑐𝑐3−36𝑎𝑎𝑏𝑏2𝑐𝑐5
. 

3) Разложите на множители: 
А) 1 −𝑚𝑚2 − 2𝑚𝑚𝑚𝑚 − 𝑛𝑛2; Б) 27𝑥𝑥3 − 18𝑥𝑥2𝑦𝑦 − 12𝑥𝑥𝑦𝑦2 + 8𝑦𝑦3; В) 𝑝𝑝4 − 𝑝𝑝2𝑞𝑞3 − 2𝑞𝑞6. 

Не опят*, а снова! ДЗ №5 
Замените знаки «∗» такими одночленами, чтобы выполнялись равенства: 
1) 𝑎𝑎2 + ∗ + 𝑏𝑏2 = (𝑎𝑎 + 𝑏𝑏)2; 2) ∗ − 56𝑎𝑎 + 49 = (4𝑎𝑎 − 7)2; 
3) 𝑏𝑏2 − 20𝑏𝑏 + ∗ = (∗ − 10)2; 4) 25𝑎𝑎2 + ∗ + 1

4
𝑏𝑏2 = �∗ + 1

2
𝑏𝑏�

2
; 

5) ∗ + 56𝑎𝑎𝑎𝑎 + 49𝑏𝑏2 = (4𝑎𝑎 + ∗)2; 6) 25𝑧𝑧2 − ∗ + ∗ = (∗ − 8𝑡𝑡)2; 
7) ∗ + 42𝑎𝑎𝑎𝑎 + 49𝑐𝑐2 = (∗ + ∗)2; 8) ∗ − 70𝑝𝑝𝑝𝑝 + ∗ = (7𝑝𝑝 − ∗)2. 

Ну наконец-то не алгебра. ДЗ№6 
1) Что больше: 

222
2…

���
100 двоек

   или  333
3…

���
99 троек

? 



2) На листе бумаги синим карандашом нарисовали треугольник, а затем провели в нём красным 
карандашом медиану, биссектрису и высоту (возможно, не все из разных вершин), лежащие 
внутри треугольника. Получили разбиение треугольника на части. Мог ли среди этих частей ока-
заться равносторонний треугольник с красными сторонами? 

3) Решите судоку: 
3   5   4   

Цель японской головоломки 
«судоку»: заполнить поле циф-
рами 1 − 9 так, чтобы в каждых 
строке, столбце и квадрате 
3 × 3 все цифры были разные. 

7   6      
1         
 4     1  8 
 2  3 6     
         
 5      6  
     1    
    8     

4) Три офиса 𝐴𝐴, 𝐵𝐵 и 𝐶𝐶 одной фирмы расположены в вершинах треугольника. В офисе 𝐴𝐴 работают 
10 человек, в офисе 𝐵𝐵 – 20, а в офисе 𝐶𝐶 – 30. Где нужно построить столовую, чтобы суммарное 
расстояние, проходимое всеми сотрудниками фирмы, было бы как можно меньше? 

5) Замените звездочки различными натуральными числами так, чтобы равенства были верными: 
А) 1

∗
+ 1

∗
= 1

∗
+ 1

∗
; Б) 1

∗
+ 1

∗
+ 1

∗
= 1

∗
+ 1

∗
+ 1

∗
+ 1

∗
. 

6) Нарисуйте шестиугольник и, проведя прямую через 2 его вершины, отрежьте от него семиуголь-
ник. 

Алгебра… The one last time… КР №2 
1) Разложите на множители: −𝑥𝑥2 − 𝑦𝑦2 + 2𝑥𝑥𝑥𝑥. 
2) Вычислите выражение: (2 + 1)(22 + 1)(24 + 1)(28 + 1)(216 + 1)(232 + 1). 
3) Решите уравнение: 9𝑥𝑥2 − 1 − (3𝑥𝑥 − 2)2 = 0. 
4) Докажите, что 𝑥𝑥(𝑥𝑥 + 1)(𝑥𝑥 + 2)(𝑥𝑥 + 3) ≥ −1 для любого 𝑥𝑥. 
5) Будем называть четырехзначное число очень счастливым, если все цифры в его десятичной за-

писи различны, а сумма первых двух из этих цифр равна сумме последних двух из них. Напри-
мер, очень счастливым является 3140. 
А) Существует ли десять последовательных четырехзначных чисел, среди которых есть два 

очень счастливых? 
Б) Может ли разность двух очень счастливых четырехзначных чисел равняться 2015? 
В) Найдите наименьшее натуральное число, для которого не существует кратного ему очень 

счастливого четырехзначного числа. 

суДЗоку. ДЗ №7 
8  2 9     7 
 6 1    9  4 
   2      

4     6 7   
 5  7  4  9  
  6 1     8 
     3    

5  7    3 4  
3     9 8  5 
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